
                                                                                 
 

VERBALE N.  16
SEDUTA DEL  28/4/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)
L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 28 (ventotto ) del mese di aprile, la Commissione Nona
è  convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale, e secondo quanto previsto dall’art.22 in
sede consultiva, alle ore 14:15, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 illustrazione ed  espressione di parere sulla Risoluzione n°587/2026, 

Oggetto:“Uffizi, solidarietà  alle lavoratrici e ai lavoratori”- Proponente: Dmitrij 
Palagi Sono stati invitati per un approfondimento l’Assessore Dario Danti, la 
Dott.ssa Sarah Caudiero, rappresentante sindacale di COBAS Prato- Firenze e il 
Dott.Mario Carluccio, rappresentante sindacale di USB;

 approvazione verbali precedenti sedute;
 varie ed eventuali.                 

Per la segreteria della Commissione 9 è  presente Sara Borchi.
Per lo streaming è  presente Serena Peccianti.

Alle 14:00 è  presente la consigliera Barbieri, Presidente di Commissione.
Alle 14:04 è  presente la consigliera Bonanni.
Alle14:05  sono  presenti  il  consigliere  Sabatini,  in  sostituzione  del  consigliere
Bambagioni, e il consigliere Palagi. 
Alle 14:15 sono presenti  le consigliere e i  consiglieri:  Grazzini,  Chelli,  Conti,  Draghi,
Fratini, Innocenti e Semplici. 
 
La Presidente Barbieri apre la seduta alle ore 14:20 avendo constatato il numero legale.

Alle ore 14:20 è  presente la consigliera Arciprete in sostituzione del consigliere Pizzolo.
La Presidente Barbieri  saluta i  commissari,  illustra l'ordine dei lavori  e presenta gli
ospiti:  l’Assessore Danti,  Luca Toscano e Valentina Peri, rappresentanti sindacali  dei
COBAS , Mario Carluccio, rappresentante sindacale di USB e Girolami Elena, lavoratrice.
Alle ore 14:24 è  presente il consigliere Ricci.
La Presidente Barbieri dà  la parola al consigliere Palagi per l’illustrazione dell’atto.
Il consigliere Palagi procede ad illustrare la risoluzione sottolineando che il tema è  noto
a  tutte/i  perché  ha  avuto  ampio  spazio  sulla  stampa  e  vi  sono  state  svariate
mobilitazioni  in  questi  mesi.  Si  tratta  di  una vicenda che riguarda la  continuità  del
lavoro all’interno di una delle strutture più  importanti del mondo, ovvero la Galleria
degli  Uffizi.  In  questo  atto  vi  sono  una  serie  di  richieste  che,  in  parte  possono
considerarsi  superate  alla  luce  delle  dichiarazioni  rilasciate  la  scorsa  settimana,
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tuttavia permangono delle criticità . 
Alle ore 14:31 è  presente la consigliera Del Re.
Interviene  l’Assessore  Dario  Danti,  il  quale  spiega  che  si  tratta  di  una  vicenda  che
l’amministrazione ha seguito nel  corso degli  anni.  A partire dalla  seconda metà  del
2023 sono stati attivati dei tavoli di crisi presso Regione Toscana per garantire la tutela
delle  lavoratrici  e dei lavoratori  nella  nuova gestione.  Il  tema principale riguarda la
stagionalità  del lavoro di alcuni comparti e la precarietà  che ne deriva.
L’ Assessore dice nelle scorse settimane è  stato raggiunto un verbale di accordo che
puntualizza alcune questioni: erano presenti sia Opera Laboratori che Coop Culture,
oltre  al  Responsabile  Unico  del  Procedimento,  alle  organizzazioni  sindacali  e  alle
rappresentanze  aziendali.  Nel  verbale  d’accordo  le  parti  convengono  che  l’  insieme
delle  intese  definite  debbano  costituire  un  metodo  di  garanzia  dei  lavoratori   del
complesso museale in generale. 
Interviene la Presidente Barbieri per dare la parola a Luca Toscano,  rappresentante
sindacale di COBAS Prato- Firenze.
Luca Toscano esordisce ringraziando il consigliere Palagi e tutta la Commissione per
aver scelto di dare spazio a questa vicenda. Prosegue spiegando che, sebbene sia stato
fatto un passo avanti, l’accordo che è  stato trovato non può  essere considerato una
soluzione definitiva rispetto a questa controversia.
La Presidente Barbieri dà  la parola a Mario Carluccio, rappresentante sindacale di USB. 
Mario  Carluccio  esordisce  ringraziando  il  consigliere  Palagi,  la  Commissione  e  il
Consiglio.  Ringrazia  anche  la  consigliera  Del  Re,  la  quale  si  è  interessata  a  questa
vicenda avendo anche presentato un atto. 
Mario Carluccio spiega che il tema principale è  la stabilizzazione dei precari. 
Ad oggi i lavoratori sono stati stabilizzati parzialmente con il part-time ciclico verticale,
ma la controversia deve essere ancora risolta definitivamente in quanto i lavoratori si
trovano a dover affrontare ancora oggi molteplici criticità . 
La Presidente Barbieri dà  la parola ai consiglieri: interviene il consigliere Draghi. 
Il consigliere Draghi chiede ai rappresentanti sindacali presenti in seduta quale sarebbe
l’obiettivo ultimo  che vorrebbero raggiungere in questa controversia. 
Interviene il consigliere Sabatini,  il quale  ricorda che  fra l’agosto e il dicembre 2023
sono stati firmati degli accordi che vedevano la presenza di sindacati,  RSU, Regione,
Comune ed Ente  Museale.  Fa  presente inoltre che l’afflusso turistico segue una sua
stagionalità  ma non è  mai pari a zero; chiede infine quante sono le persone coinvolte in
questa vicenda. 
Interviene  la  consigliera  Innocenti  che   ringrazia  il  consigliere  Palagi per  l’atto
presentato. 
Chiede alcuni chiarimenti in merito al verbale di intesa raggiunto. 
Ritiene che il lavoro precario sia un male che colpisce diversi settori compreso quello
della scuola, per cui sarebbe necessario cambiare il sistema lavoro nel suo complesso. 
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Esprime la propria solidarietà  nei confronti dei lavoratori precari. 
Interviene il consigliere Conti, il quale ritiene che il problema principale è   combattere
la povertà  lavorativa  che colpisce sia il  settore del turismo che quello della cultura.
Esprime la propria solidarietà  nei confronti dei lavoratori precari e conclude dicendo
che Firenze non può  essere considerata una destinazione stagionale alla stregua di una
località  balneare.
Interviene  la  consigliera  Del  Re  che  ringrazia  i  rappresentanti  sindacali  per  il  loro
impegno  esprimendo solidarietà  nei confronti dei lavoratori precari
Comunica che ha già  rivolto una domanda di attualità  all’Assessore, che poi è  diventata
un’interrogazione  scritta.  Chiede  se  gli  appalti  per  il  comune  di  Firenze  vengono
modulati sulla base  della stagionalità  del flusso turistico.
Ritiene che tutti gli enti coinvolti dovrebbero lavorare insieme in modo da arrivare ad
una  condivisione  di  regole  comuni  per  evitare  che  queste  controversie  si  ripetano
nuovamente. 
Interviene la consigliera Arciprete,  che ringrazia i rappresentanti sindacali. Condivide
l'impostazione  iniziale  del  loro  discorso.  Afferma  che  la  solidarietà  è  necessaria,
tuttavia la richiesta concreta è  un’altra. Ritiene che il verbale di intesa sia un punto di
partenza ma non un punto di arrivo. 
Domanda inoltre cosa può  concretamente  fare l’amministrazione comunale in questa
vicenda. Rispetto all’atto presentato, si auspica infine che sia possibile arrivare ad un
documento condiviso da parte della commissione. 
Mario Carluccio e Luca Toscano procedono con le risposte ai consiglieri: spiegano  che
il  sistema degli  appalti  e sub-appalti  genera precariato e  sfruttamento  per cui  deve
essere superato attraverso un contratto unico di sito da applicare a tutti i lavoratori. 
Proseguono dicendo che uno dei problemi relativi a questa vicenda è  proprio quello di
capire quanti sono effettivamente i lavoratori precari storici.  Per quanto concerne la
stagionalità  dei  flussi  turistici  rispondono  che,  anche  quando  essi  diminuiscono,  i
musei  continuano  comunque  ad essere  visitati.  Spiegano  inoltre  che  con il  sistema
precedente si accedeva alla NASPI mentre attualmente non è   più   possibile accedervi in
quanto è  stato introdotto il part-time ciclico verticale.
A  conclusione del dibattito interviene la Presidente Barbieri che propone di rinviare
l’atto.  
Il consigliere Palagi si dichiara disponibile a rinviare l’atto, chiedendo però  che venga
votato il prima possibile. 
La Presidente Barbieri condivide quanto proposto dal consigliere Palagi e ringrazia gli
ospiti per il  prezioso contributo fornito alla Commissione 

Nel  corso  della  seduta  vengono  approvati  i  seguenti  verbali:  il  verbale  n°14  del
14/4/026 e il  verbale  n°15 del 21 aprile 2026.
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La Presidente ringrazia i consiglieri e chiude la seduta alle ore 15:49

Al termine della seduta per la Commissione 9 erano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente BARBIERI Beatrice
Vicepresidente GRAZZINI Francesco
Componente BAMBAGIONI Paolo        SABATINI Massimo
Componente BONANNI Patrizia
Componente CHELLI Matteo
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente DRAGHI Alessandro
Componente FRATINI Massimo
Componente INNOCENTI Alessandra         BALLI Cristiano
Componente PALAGI Dmitrij
Componente PIZZOLO  Vincenzo Maria ARCIPRETE Caterina

Componente RICCI Enrico
Componente SEMPLICI Marco

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19/05/2026.

La Segretaria              La Presidente
Sara Borchi                          Beatrice Barbieri*

(*)  Il  presente  documento  è  stato  sottoscritto  in  modalità  autografa  ed  è  conservato  in
originale c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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